
Niederschrift
über die   12. Sitzung des Bau-, Feuerwehr-, Straßen-, Umwelt-,  

Landwirtschafts- und Landschaftsausschusses     

Sitzungstag: 27.02.2013
Sitzungsort: Technisches Hilfswerk, Ortsverband Jever,

Am Bullhamm 11 
Sitzungsdauer: 16:02 Uhr bis 17:19 Uhr

Teilnehmerverzeichnis: 

Vorsitzender

Janßen, Dieter

Stellvertretender Vorsitzender

Vahlenkamp, Dieter

Ausschussmitglieder

Andersen, Klaus Vertretung für Frau Renate Huckfeld

Glaum, Sabine Vertretung für Herrn Bernhard Schwanzar

Habersetzer, Ralph

Reck, Renate

Sender, Alfons Vertretung für Herrn Siegfried Harms

Grundmandat

Hartl, Arnulf Vertretung für Herrn Enno Ludewig

Verwaltung

Hamacher, Egon

Mühlena, Björn
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Rüstmann, Dietmar

Schaus, Hans-Wilhelm

Gäste

Bruns, Erhard THW Jever (Öffentlichkeitsarbeit) - TOP 1 
bis 10

Hinrichs, Marco THW Jever - Ortsbeauftragter - TOP 1 bis 
10

Entschuldigt waren:

Ausschussmitglieder

Harms, Siegfried

Huckfeld, Renate

Schwanzar, Bernhard

Grundmandat

Ludewig, Enno

Verwaltung

Dankwardt, Angela

Tagesordnung:

TOP 1 Eröffnung der Sitzung

Nach der Begrüßung durch Herrn Bruns vom THW eröffnet der Vorsitzende die Sitzung 
um 16:02 Uhr und bedankt sich bei Herrn Bruns und Herrn Hinrichs für die Einladung.

  

TOP 2 Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden 
Ausschussmitglieder
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Der  Vorsitzende  stellt  die  ordnungsgemäße  Ladung  und  die  Anwesenheit  der  oben 
genannten Ausschussmitglieder fest.

  

TOP 3 Feststellen der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.

  

TOP 4 Feststellen der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird wie vorgelegt beschlossen.

  

TOP 5 Einwohnerfragestunde - Sitzungsunterbrechung -

Der Vorsitzende unterbricht die Sitzung, um anwesenden Einwohnern Gelegenheit zur 
Fragestellung zu geben. Davon wird kein Gebrauch gemacht, so dass die Sitzung wieder  
eröffnet wird. 

  

Zuständigkeit des Verwaltungsausschusses:

TOP 6 Technisches Hilfswerk, Ortsverband Jever,
hier: Vorstellung der Institution
Vorlage: MV/0335/2011-2016

Die Herren Hinrichs (Ortsbeauftragter THW Ortsverband Jever) und Bruns (Beauftragter 
für  Öffentlichkeitsarbeit)  vom  THW  stellen  anhand  der  diesem  Protokoll  beigefügten 
Präsentation die Ausrüstung und die Aufgaben des Ortsverbandes Jever des Technischen 
Hilfswerkes vor.

Der Vorsitzende erkundigt sich im Anschluss an die Präsentation nach der 
Zusammenarbeit zwischen THW und Feuerwehr. Dieses wird von Herrn Hinrichs mit 
"gut" bewertet. Der Vorsitzende fragt, wie die Zusammenarbeit mit den Arbeitgebern der 
freiwilligen Mitglieder bezüglich der Freistellung bei Einsätzen sei. Herr Hinrichs erwidert, 
dass es hier keine Probleme gebe, da die Lohnkosten vom Bund erstattet werden.

Herr Hartl fragt, ob das Technische Hilfswerk grundsätzlich bei Unfällen angefordert 
werde oder nur bei Bedarf. Dazu erklärt Herr Hinrichs, dass das THW bei Bedarf von der 
Einsatzleitung der Polizei angefordert werde. 
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Herr Hartl erkundigt sich nach der Zusammenarbeit mit der Bundeswehr. Daraufhin 
antwortet Herr Hinrichs, dass auch hier die Zusammenarbeit sehr gut sei, da bei THW 
und Bund ähnliche Führungsstrukturen vorhanden seien.

Der Vorsitzende fragt nach Einsätzen bei städtischen Veranstaltungen. Herr Hinrichs 
antwortet, dass auch hier Hilfeleistungen gewährt werden, z.B. Absperrungen beim 
Altstadtfest oder beim "Schloßbau" bei dem "Antenne-Event". Diese Leistungen werden 
auch in Rechnung gestellt. 

Danach führen Herr Hinrichs und Herr Bruns durch die Einrichtung und stellen 
Fahrzeuge und Geräte vor. Der Vorsitzende erkundigt sich in diesem Rahmen nach der 
Beschaffung der Fahrzeuge. Herr Hinrichs erläutert, dass diese zentral über den Bund 
beschafft und finanziert werden. 

Herr Hinrichs weist darauf hin, dass die Fahrzeuge mit Funk ausgestattet und für 
Digitalfunk vorbereitet seien. 

Der Vorsitzende bedankt sich für den Vortrag und die Führung. 

Zur Kenntnis genommen  

Eigene Zuständigkeit:

TOP 7 Genehmigung des Protokolls Nr. 11  vom 30. Januar 2013 - öffentlicher 
Teil -

Diese Niederschrift  wird  mit  4  Ja-Stimmen,  bei  4  Enthaltungen wegen Nichtteilnahme 
genehmigt.

  

TOP 8 Mitteilungen der Verwaltung

Herr Mühlena teilt  mit,  dass es an der Ampelkreuzung bei Famila  Probleme mit dem 
abfließenden Verkehr in Richtung Umgehung / B 210 neu gebe. Das Ordnungsamt habe 
Kontakt  mit  dem  zuständigen  Straßenbauamt  Aurich  aufgenommen.  Für  die 
Linksabbieger werde die Grünphase nun von 9 auf 25 Sekunden verlängert, so dass ein 
Rückstau in den Kreisverkehr künftig vermieden werde.

Herr Mühlena trägt zum Sachstand „Feuerwehr-Kartell“ vor, dass im Kartellverfahren 
gegen die Fahrzeug-Aufbauhersteller ein Anwaltsbüro ein Gutachten erstellt habe, 
inwieweit und in welchen Zeiträumen überhöhte Preise von Kommunen gezahlt worden 
seien. Das Gutachten, das im Auftrag der kommunalen Spitzenverbände erstellt wurde, 
habe ergeben, dass nur in bestimmten Zeitspannen überhöhte Preise verlangt worden 
seien. In diesen Zeitspannen habe die Stadt Jever keine Fahrzeuge beschafft, so dass 
kein Entschädigungsansprüche bestehen. 

Herr Mühlena weist darauf hin, dass am morgigen Donnerstag, den 28.02.2013, der 
Dachaufbau am Neubau der LzO erfolge. Wegen der notwendigen Kranarbeiten werde 
der Alte Markt teilweise für den Verkehr gesperrt.
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TOP 9 Anfragen und Anregungen

  

TOP 9.1 Anfrage von Frau Glaum wg. Ampelschaltung Kreuzung 
Grashausweg/Mühlenstraße

Frau  Glaum  erkundigt  sich  nach  der  Ampelschaltung  der  Kreuzung  Mühlenstraße/ 
Grashausweg. Sie vertritt die Ansicht, dass es dort öfter einen Rückstau im Grashausweg 
gebe. Die Verwaltung wird dieses prüfen und bei Bedarf bei der nächsten Wartung die 
Ampelschaltung ändern.

  

TOP 9.2 Anfrage von Herrn Janßen wg. Ausbau Ostfriesenweg

Herr Janßen führt aus, dass im Ostfriesenweg immer noch Baustillstand herrsche.  Herr 
Rüstmann führt  dazu  aus,  dass  bezüglich  dieses  Themas  ein  Gespräch  mit  Herrn 
Janssen von der EWE stattgefunden habe.

Anmerkung der Verwaltung:

Laut Mitteilung von Herrn Janssen - EWE - vom 28.02.2013 werden die Bauarbeiten in  
der 10. Kalenderwoche (Woche vom 04. bis 08.03.2013) vorbehaltlich der Witterung  
fortgesetzt.

  

TOP 10 Schließen der öffentlichen Sitzung

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 17:10 Uhr.

  

Genehmigt:

Dieter Janßen Angela Dankwardt Hans-Wilhelm Schaus
Vorsitzende/r Bürgermeisterin Protokollführer/in
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